1.2.23 Déleni desetinnych ¢&isel desetinnym ¢&islem |

Predpoklady: 010222

Pr. 1. Spati zpantti.

a) 2[0,3 b) 2,3[D, 0% c) 10D, 0% d) 12,10,
e)12:6 f) 0,04:2 g) 4,8:6 h) 0,081:¢
" a) 2[0,3= 0,€ b) 2,3[D,03= 0,06! c) 1000,05= 0t
1 d)12,1D0,1= 1,2 e)1,2:6=0,2 f) 0,04:2= 0,0z
'g) 4,8:6= 0,¢ h) 0,081:9= 0,00

Pedagogicka poznamkapii chybach v dleni je teba neustéle navéitha vyznantisel 1,2
je 12 desetin. Todeno Sesti ....

Pr. 2: Petrrozléva vodu z plného deseti litrového kanydolikrat naplini nadobu, pokud

pouziva:
a) petilitrovou konvicku, b) dvoulitrovou PET lahev,

‘ c) litrovou odngrku, d) skleniku o objemu 0,1 litru?

' a) rozlévame 10 litrdo petilitrovych konvicek
1 10:5=2
- Naplnime 2 konvice o objemu 5.

b) rozlévame 10 litr do dvoulitrovych PET lahvi
1 10:2=5
- NapInime 5 dvoulitrovych PET lahvi.

c) rozlévame 10 litr do litrovych odndrek
1 10:1=10
' Naplnime 10 litrovych odsrek.

d) rozlévame 10 litr do sklenéek o objemu 0,1 litru

1 10:0,1= 10C (sklentky maji desetkrat mensi objem nez litrové @dky, proto jich
" naplnim desetkrat vice neZ ohek).

- NapInime 100 sklenek o objemu 0,1 litru.

H PF. 3:  Vypocti. Minimélné u jednoho z fiklada si napis zdvodreni.
a)10:0,5 b)10:0,2 c)10:0,01

1 a)10:0,5= 2( (,rozlévame do nadoby o objemu 0,548 vyjde dvakrat vic nez
v prikladu10:1= 10)

' b) 10:0,2= 5C (vyjde dvakrat mé&anez v gikladu10:0,1= 10(, vyjde ptkrat vice
' n&z v prikladu 10:1= 10)

1 €)10:0,01= 100  (vyjde desetkrat vicesa v prikladu 10:0,1= 100)



Pedagogicka poznamkaZnatnacast zak spaite piklad 2 dobe a fFiklad 3 zcela SpatnV
prvni fazi jenom zamitnu SpatbéSeni, teprve v druhé upo#aji, Ze reéjaké
piiklady uz v této hodigpccitali. Upozorrni vSak neni v zadani schvéln
abychom si mohli smi, ktefi si nevSimli této podobnosti trochu popovidat o
pozornosti.

Pedagogicka poznamka\ejdulezitéjSi ¢asti hodiny je diskuse ohleflmdivodreni vysledki
v prikladu 3. Ugité se tamtasto objevi ¥ty typu: RipiSeme nuly, Posuneme
¢arku, ... Trvdm na tom, Ze takové&y nejsou zévodrenim, ale pouhym
dusledkem, popiseméakého algoritmu. Skut@é zdivodréni obsahuje fi¢inu,
duvod ne pouhy popis situace nebo algoritmuitdijde o jeden z okamzik kdy
je mozné ovlivnit pistup Zak k matematice na té agimejzakladgjsi (a
nejdilezit¢jSi) arovni.

Druhou zasadni skuteosti, kterodeSime, je podobnostiglada 2 a 3.
Upozoiiuji, Ze vSimnout si této shody je velmi zajimavymikatorem toho, jak
moc o sve&innosti Zaci pemysli.

Pr. 4. Jiz vime, Ze &eni deseti je stejné jako nasobeni jednou desetiiaka operace ma
stejny vysledek jako nasobeni deseti?

- Pfi nasobeni deseti séslo desetkrat 243i, stejny vysledek jsme ziskali pl¢leni jednou
. desetinou= nasobeni deseti &&i ¢islo desetkrat stefrjako cEleni jednou desetinou.

Pri déleni jednou desetinou se &enédislo z&tSi desetkrat. Déleni ¢isly menSiminez 1 je
vysledek &tSi nez dlenec.

Zajimavé posthy:
* Nasobeni firozenymicisly zwtSuje, nasobeni desetinnytisly menSimi nez jedna
vysledek zmenSuje.
» Deéleni prirozenymicisly zmenSuje, @eni desetinnyméisly mensimi nez jedna
vysledek z¢tSuje.
= ucisel menSich nez 1 se nasoberdléxi ,chova opané” nez ucisel Wtsich nez 1.

Pr. 5. Spaiti a vyswitli. Zdavodni Gvahou vysledek v bodu d).

a)12:3 b) 120:3C ¢)12000 : 300! d) 0,12:0, 0z
' a)12:3=4 b)120:30= 4 €)12000: 300G -
- d) 0,12:0,03 ¢

'+ 0,03 se do 0,12 vejdityrikrat.

-+ 12 setin musim rozdit na ¢tyti hromadky, aby na kazdé byl setiny.

 VSechny vysledky jsou stejné. Ve vSedfppdech jsmeddili ¢isla, ktera vznikla Zisel 12 a

' 3 vynasobenim (vydenim) stejnyntislem = vysledek dleni se nezmmil:

s Obe ¢isla zwtSime (zmen3ime) stgjn=> pomer kolikrat je jedno ¥tsi neZ druhé se

: neznéni (nagiklad desetkrat 24Sime paet kulicek, i paet kulicek, ktery mé byt na

| hromadkach= potet hromadekizstane stejny.

e 12:3= 4 (klime 12 m provazu na 3 m dlouhé kus}2000:300( (lime 12 km

| vzdalenost na 3 krésti) = pa‘ad dlame to samé, jen v jinych jednotkach (bod d) je
déleni 12 cm na 3 cm dlouhé kousky).



PF. 6:  Spaiti.

a)9:0,3 b) 0,6:0,02 c)1:0,5
d) 8:0,2 e)2,4:0,6 f) 0,15:0,&
1 a)9:0,3=90:3= 3( b)0,6:0,02= 60:2Z 3l
1¢)1:0,5=10:5= : d)8:0,2= 80:2= 4(
1€)2,4:0,6= 24:6 f) 0,15:0,5= 1,5:5 0,
Pr. 7. Vydél beze zbytku.
a)1,254:¢ b) 3:8 c) 0,024 :E d) 0,52: 25
- 1,254:3= 0,41 3:8=0,37¢
12 30
'a) 05 b) 60
! 24 40
0 0
0,024:5= 0,004 0,52:25= 0,020
024 52
c) d 20
40 200
0 0

palubky Zistane nevyuzito? Kolik palubek pebujeme na pokrytiigSniho pesahu
o délce 60 cm (ki tomuto roznéru fezeme kousky o délce 0,6 m) &8i6,4 m,

P¥. 8: Palubka ma délku 4 m. Kolik z nittheme neezat kousk o délce 0,6 m? Kolik cm
jestlize palubka ma vySku 22 cm.

- Patet kusi z jedné palubky#:0,6= 40:6= § zb.0,¥ = na'eZeme 6 kusa zbude 0,4 m

- palubky.
- Patet palubek na pokrytitpsahu:6,4:0,22= 29,0' = potebujeme 30 kuspalubky, z
- jedné palubky n@zeme 6 kus = pofrebujeme30: 6= 5 palubek.

Pedagogicka poznamkaNasledujici dva fklady slouzi k domacimu pro@advani Zaki,
ktefi meéli ve Skole problémy sifklady 1 a 6.

Pr. 9: Spati zpantti.

a) 0,301,1 b) 0,214 c) 0,500, 05 d) 300D, 004
e)4,2:7 f) 0,016:¢€ g) 0,04: 20 h) 0,28:7C
' a)0,31,1= 0,3 b) 0,21#= 0,8 c) 0,5[D,05= 0,02!
- d) 30(D,004= 0,12 e)4,2:7=0,€ f) 0,016:8= 0, 00:
' 9) 0,04:20= 0,00: h) 0,28:70= 0,00.



PF. 10: Spaiti.

a)4:0,4 b) 0,64:0,¢ c)1:0,2
d) 1,8:0,0¢ e)1,4:0,07 f) 0,56:0,¢
a)4:0,4= 40:4 1( b)0,64:0,8= 6,4:& O,
1 ¢)1:0,2=10:2= ¢ d)1,8:0,09= 180:% 2
ie)1,4:0,07: 140:F 2 f) 0,56:0,8= 5,6:& O,

M T

Shrnuti: Déleni desetinou 24Si ¢islo desetkrat @a to samé, co nasobeni deseti).



